Д. В. Усович г. Брест, БрГТУ

Научный руководитель: подполковник, старший преподаватель военной кафедры БрГТУ **Макаревич М. В.**

КОНСТАНТИН ЗАСЛОНОВ – БЕЛОРУССКИЙ ПАРТИЗАН И ЛИДЕР ПОДПОЛЬНОГО ДВИЖЕНИЯ

На железнодорожной станции Орша на высоком постаменте установлен бронзовый памятник Герою Советского Союза Константину Сергеевичу Заслонову. Легендарный партизанский командир хорошо известен не только в нашей стране, но и за рубежом. Его именем названы улицы, предприятия, колхозы. Существует «Республика заслоновцев». Она объединяет школы и отряды, которые носят имя героя. Слёты заслоновцев собирают школьников из разных республик краёв и областей.

Родился Константин Сергеевич Заслонов 25 декабря 1909 года (7 января 1910 года по новому стилю).

Будущий прославленный партизанский комбриг и Герой Советского Союза с детских лет привык рассчитывать на свои силы. Порой, чтобы свести концы с концами, он подрабатывал и пастухом, и помощником сапожника, но благодаря целеустремленности и тяге к знаниям Заслонов сумел обойти все эти трудности. Вот как этот период своей жизни в автобиографии описал Константин Сергеевич: «Я в то время уже имел стремление к книгам и особенное настроение было у меня и энтузиазм к рисованию».

В 1930 г. Заслонов окончил Великолукскую железнодорожную профтехшколу. С 1935 г. – помощник начальника паровозного депо железнодорожной станции Новосибирска. Константин Сергеевич стремился к постоянному самосовершенствованию во всех жизненных направлениях. Из автобиографии: «В сентябре 1935 г. у меня пока 3 желания: 1) хочу увидеть и услышать не по радио - наяву Иосифа Виссарионовича Сталина; 2) хочу быть инженером по образованию, предварительно поездить хотя бы до учебы полтора года машинистом; 3) стать настоящим, хорошим, идеологически выдержанным в полном смысле слова, большевиком. И все три желания, по-моему, осуществимы – это будет, если я буду честен, чуток, внимателен и классово бдителен. В настоящее время я своей работой не удовлетворен, потому что я техник 11-го разряда, а несу работу инженера – это мало. Работать я могу и умею, и не было ничего, что бы у меня не выходило». С 1937 г. –начальник паровозного депо станции Рославль, с 1939 г. – паровозного депо Орша. Несмотря на занимаемые высокие должности, Константин Сергеевич всегда оставался человечным и справедливым. Вот как вспоминал Заслонова бывший заместитель министра путей сообщения, начальник западной железной дороги В. А. Гарныка: «Константин Сергеевич был энергичный, полный творческой инициативы, требовательный к себе и к подчиненным, не терпел невыполнения приказа, и в то же время очень внимательный к бытовым нуждам руководимого им коллектива...» [2].

Но настоящую славу Константин Заслонов заслужил, участвуя в партизанском движении на территории Беларуси в период Великой Отечественной Войны. В начале войны при подходе немецких войск к Орше он эвакуировался в Москву, однако оставаться в тылу он не хотел. Из воспоминаний В. А. Гарныка: «Заслонов обратился к Наркому путей сообщения Л. Кагановичу разрешить ему сформировать из оршанцев и витеблян партизанский отряд» [2]. 1 октября 1941 г. для проведения диверсионной работы отряд Заслонова перешел линию фронта. Группа во главе с Заслоновым в середине ноября 1941 г. прибыла в Оршу, где начала действовать подпольно. 25 февраля 1942 г. она вышла в лес и оформилась в отряд.

В самый разгар напряженных боев, когда враг через Оршу перебрасывал под Москву войска и боевую технику, подпольная группа К. С. Заслонова организовала на Оршанском железнодорожном узле массовые диверсии.

Из справки начальника отдела кадров Белорусского штаба партизанского движения подполковника В. Р. Романова: «Воспользовавшись положением, что немцы принимали на работу железнодорожников, ранее работавших в депо, т. Заслонов поступил на должность начальника над русскими паровозными бригадами. Получив впоследствии право самостоятельного приема на работу русских рабочих, принял на работу ряд других партизан. Для диверсионной работы по выводу из строя паровозов организовал изготовление угольных мин... В результате диверсионной деятельности, группой железнодорожников под руководством т. Заслонова за период с 20 декабря 1941 г. по 18 февраля 1942 г. по депо Смоленск, Борисов, Орша уничтожено свыше 120 паровозов, выведено из строя и оставлено в пути 76 паровозов, шедших с эшелонами» [2]. Также «заслоновцы» за этот период пустили под откос 6 вражеских эшелонов, вывели из строя поворотный круг, дизельную электростанцию, водоснабжение всего узла, взорвали несколько складов с боеприпасами и продовольствием, уничтожили более 400 солдат и офицеров врага.

Из справки подполковника В. Р. Романова: «Немцы начали следить за т. Заслоновым. В феврале 1942 г. т. Заслонов уходит в лес и организует партизанский отряд, и завоевывает всеобщее уважение партизан... Т. Заслонов объединяет несколько партизанских отрядов и создает партизанскую бригаду до 1000 человек, а впоследствии становится командующим Оршанской партизанской зоной, в которой насчитывается свыше 3000 партизан» [2].

Грамотность, находчивость и мужество – одни из основных качеств настоящего партизанского командира. И эти качества были присущи Заслонову. Вот что записал в своем дневнике «Дядя Костя» (партизанское прозвище Константина Заслонова): «...Я хочу напомнить старинную русскую истину, изреченную великим русским полководцем Александром Невским, что, кто на нашу русскую землю придет с мечом, тот же от меча и умрет...» [2].

В начале ноября 1942 года бригада Заслонова дислоцировалась в Алексиничских лесах Сенненского района. Её штаб с небольшим отрядом разместился в Куповати. Вблизи этой окружённой большим лесом деревни предполагалось создать зимний партизанский лагерь. Месторасположение заслоновцев стало известно врагу. Тут же была снаряжена карательная экспедиция. К исходу 13 ноября 1942 года крупные силы гитлеровцев вошли в деревню Кузьмино, Серкути и Утрилово, расположенные в нескольких километрах от Куповати, а на следующий день в 11 часов дня начали атаку.

Противник во много раз превосходил партизан по численности и вооружению. Плотный огонь, атаки следовали одна за другой на протяжении 4 часов. В первых рядах лесных бойцов с маузером в руках и автоматом на груди — Заслонов, который одновременно управлял боем. Руководил он умело, хладнокровно. И всё же из-за слишком неравных сил фашисты ворвались в деревню. Бой становился всё более ожесточённым. Около 17 часов, когда солнце спустилось за лес, во время очередной атаки гитлеровцев Заслонов был смертельно ранен. Через несколько минут сердце его остановилось.

По указанию белорусского штаба партизанского движения и Витебского подпольного обкома партии 23 сентября 1943 года из бригады выделили шесть отрядов. Так образовалась вторая партизанская бригада имени Заслонова.

Поскольку даже за мертвого Заслонова немецкая администрация обещала большое вознаграждение, то местные жители деревни тайно похоронили Константина Сергеевича. В 1947 г. останки К. С. Заслонова были перезахоронены возле железнодорожного вокзала станции Орша.

8 июня 1944 года ЦК КП(б)Б указал партизанским соединениям, подпольным обкомам и райкомам партии на необходимость дезорганизовать тылы и коммуникации врага. Выполняя это указание, партизаны с 20 по 23 июня 1944 года парализовали движение противника на железных дорогах, которые вели к важнейшим участкам фронта. Только в ночь на 20 июня они подорвали более 40.000 рельсов. Благодаря рельсовой войне врагу не удалось в полной мере использовать железнодорожный транспорт для подвозки резервных частей к местам боёв, а также для эвакуации своих тылов. Немалый вклад в проведение этой операции внесли именно заслоновцы. В тот период они вели крупные бои с карателями, обеспечив тем самым успех других бригад.

Бессмертен подвиг легендарного комбрига, велики его заслуги перед народом, Родиной. Они не остались неоценёнными. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 7 марта 1943 года Константину Сергеевичу Заслонову присвоено звание Героя Советского Союза посмертно.

Значимость партизанской деятельности Константина Сергеевича Заслонова была отображена и в кинематографе. В 1949 г. режиссерами Александром Файнциммером и Владимиром Корш-Саблиным на киностудии «Беларусьфильм» был снят советский художественный фильм «Константин Заслонов». Роль Константина Заслонова исполнил Народный артист РСФСР Владимир Васильевич Дружников.

Список источников и литературы

- 1. Богомазов, В. С. Мемориальный музей К. С. Заслонова: путеводитель / В. С. Богомазов. Минск : Полымя, 1989. 76 с.
- 2. Малец, А. И. Герой Советского Союза Константин Сергеевич Заслонов [Электронный ресурс] / А. И. Малец // Белорусский государственный музей истории Великой Отечественной войны. Режим доступа: https://www.warmuseum.by/news/lyudi_i_sudby/k-110-letiyu-so-dnya-rozhdeniya-geroya-sovetskogo-soyuza-konstantina-sergeevicha-zaslonova/. Дата доступа: 10.04.2023.